

网站 CEO 林正



音乐人不龙



90后诗人陈有斌



本版图片由受访者提供



林正、陈有斌、符式龙，三个毫不相关的名字。

一个全心经营网站，一个致力于写诗，一个痴迷于音乐。

他们有一个共同的标签——“90后”。

因为生于1990年代，他们的个性和成长道路备受关注。

尽管他们仍身处象牙塔，但已经开始通过自己的途径接触社会。

虽然他们年轻，但他们身上有对天性的张扬和对梦想的追求。

90后 追梦人

文 / 海南日报记者
付阳阳

林正： 办最大的学生网站

1995年出生的林正，虽然还是海口某中学的高二学生，但已身负多个“头衔”——中国青年文艺学会海南委员会宣传部长、海南学生网创始人兼CEO、海南童星俱乐部官网总编辑。他的网站从去年暑假创办以来，已取得不错的影响力，他给网站的定位是“海南学生第一门户”，林正梦想着把它办成海南最大最热门的学生网站。

点击进入海南学生网，清新、大气的网页设计和内容提要一览无余，网站的模块、条目极其分明，既网罗了当今最热门的时政热点、教育新闻、应试技巧及提分秘籍，又有学生原创的各种文学作品和教育界八卦，集互动、论坛、资讯于一身。

“办网站遇到的最大问题还是在技术上。”林正说，网站初创时遇到了多个技术难题，“有时候，一些很简单、很皮毛的技术问题，我都得亲自动手去修正，如果不成就得发动各路人脉求解。”从办网站中，林正明白了一个道理——创业无小事，成功的前提在很大程度上在于能否把那些杂七杂八的细节做到位。

凭着对创业的淳朴认知，这个名不见经传的网站，居然也能吸引不少赞助商、广告商与合作者上门洽谈合作事宜。“有做发型设计和销售化妆品的商家找过我。”带着学生气的林正，说到此时俨然一副身经百战谈判老手的模样。虽然目前网站还没有盈利，但与教育机构和其他组织的网站链接事宜已有进展，与海南童星俱乐部和不少学习网站都建立了链接。林正期待寻求更多的合作者来逐步扩大自己网站的影响。

在办网站并与网络共生的同时，林正更愿意将自己定义为一名公益人，他也参加过不少单位倡议和组织的公益活动。而他也想成为活动的发起者，“今年暑假，我会通过网站组织一次捐书的公益活动。”林正通过网站对公益的参与已经从最初的发布公益帖，到如今考虑组织公益活动。

经过一年经营网站的实践，林正已经慢慢学会处理好学习与创业之间的关系了，“刚开始办网站花了很多精力，但是现在我会合理分配时间，绝不会因上网影响学习。”虽然每天都会上网发帖、玩微博，但林正觉得高中阶段学习才是最重要的，创业必须量力而行。

陈有斌： 追寻远方梦的诗人

1990年10月出生的“大男孩”陈有斌是同学眼中的名人，从2009年至今已发表诗作近200篇，在《天涯》《青年文摘》《中国诗歌》等众多刊物上时常可以看到他的诗。

生于有“诗乡歌海”之称的儋州，陈有斌初二时就曾尝试写诗，“那时候并不知道有诗歌这样的文学文体，只知道把文字分行起来很好玩。”他还清晰记得自己创作的第一首诗是写给母亲的，只是把自己一篇日记分行，发表在《南国都市报》上。

能够走进海南诗坛，陈有斌十分感念一个人——陈亚冰。二人于2009年海南诗歌大奖赛上认识，“那段时间，由于厌倦了有些人的相互吹捧与矫情做作，我

对诗歌已经没有信心了，是他对诗歌的真诚，让我重获对诗歌的信心，他给了我很多指点和极大鼓励。”陈有斌说，在陈亚冰的推荐下，他有幸认识到李少君、江非、符力等众多海南诗歌界的前辈，并得到他们很多帮助。

在符力的眼中，陈有斌是在网络上成长起来的。“近两年来，90后诗人陈有斌一直安静地写着，宛如花草长在人烟稀少的河岸上。尽管如此，他的作品已经在网络天地里初露锋芒，并引来越来越多的诗人和评论家关注的目光。”

“夜晚有你衣袖那么长/有你酒瓶那么深，还有你眼睛那么暗/你的衣袖这么长，那么多虱子/也跑到边/你的酒瓶/这么深，那么多夜色也装不满/你的眼睛这么暗，那么多灯火也照不明。”这首《夜晚》被符力评价为是陈有斌的妙手偶得之作，“它的形象、生动的语言表达；它的恰到好处的断句而成就的节奏感；它的精简、圆润的整体，简单利落地显现了这位90后诗人在诗歌的语言表达艺术上所达到的纯熟、精到程度。”

怀揣着一份“年轻时的远方梦”和寻求诗歌创作灵感的信念，陈有斌选择到东北读大学，目前就读于长春市的一所大学。他说，海南有很好的诗歌创作氛围，毕业后还打算回到海南。陈有斌认为，写诗的灵感不是凭空产生的，需要多看书、多向别人学习，多留意生活的点点滴滴，一个成熟的诗人，应该能够自觉地去写诗。

不龙： 做一名全职音乐人

万宁小伙符式龙生于1992年，爱舞蹈、爱音乐，写过畅销书，还给自己起了个个性十足的艺名“不龙”。

回想起自己的成长经历，不龙觉得自己当初“很傻很天真”，性格一度十分叛逆。中学时，不龙迷恋上了街舞，并学会了街舞中的诸多高难度动作，和舞伴们一起组成的街舞团队，也曾一度风靡海口市的各种演艺场合。

日前，远在江西一所高校音乐学院读书的不龙，通过电话告诉记者，“跳舞可以充分释放内心情绪，在街舞中的疯狂表演是一种享受。”不龙回忆说，因为自己叛逆的性格和对街舞的疯狂迷恋，曾被多所学校开除。不过，在不龙看来，被学校开除反而对自己的成长也有积极意义，让他的成长过程有了更多的历练。不龙至今很怀念在山东潍坊借读的那段日子，因为高中阶段有一年时间在山东度过，他认识了更多好朋友。

最让不龙津津乐道的是，在山东一年，街舞技艺成了他的谋生手段，他担任街舞教练，开办培训班教人跳舞，组织街舞团队，参加商业演出。这样，他有了自己的第一笔积蓄，几万元的收入虽然不多，但足以让他实现自己的音乐梦。

家人不喜欢不龙跳街舞和搞音乐，但对于他的天性却也尊重。高三时，不龙选择参加艺考，考前他曾跟父亲有个约定：如果考取海南省前二十名，奖励一台笔记本电脑。“我的运气很好，当年的考试成绩恰好是第二十名。”父亲兑现了承诺，而这台笔记本电脑也成了不龙音乐创作最早道具。

“最开始发布的几首歌，录音、制作等程序都是通过那台笔记本电脑完成的。”如今，靠自己的积蓄和父亲的资助，不龙在江西吉安创建了属于自己的“创式特音乐工作室”，创作条件得到极大改善，有专门的乐器和录音棚。“不过，创业初期工作室人手不足，所有的活都是我一个人干。”

在音乐翻唱网上，不龙已经发布了22首原创音乐，作词、编曲、混音、演唱全部由他自己完成，坚持平均每个月发布一首原创音乐，他也因此被很多喜欢音乐的网友誉为全能型音乐制作人。不龙认为，与街舞不同的是，音乐能够记录自己的故事和心情。不龙说自己的梦想就是成为一名全职音乐人，尽情享受音乐带来的快乐，得心应手的行走在音乐创作与商业推广之间。
周

(上接 B2 版)

跳槽在广州工作的 F 君，在挺长的一段时间里，周末时常往海南跑，留连于海口的酒吧和牛腩饭店，似乎在寻找精神上的慰藉。而另一位从海南离开的才子恐怕只能在诗中寄托乡情了。

《海棠轻》(吴再)

梦里无人舟影清
椰风蕉雨海棠轻
离岛即知归途远
金笳银雪渐生情

2012 年毕业生： 回不回海南？

“90后”怎么想？他们还想回海南吗？6月30日，关于海南，记者与刚刚毕业于武汉理工大学广告系的熊若然通过QQ交流。

对于“90后”学生熊若然来说，未来有很多选择，“现在正考虑是学英语准备出国，还是先去工作。目前来看，我如果工作应该就在海南找工作。”

熊若然说，和父辈不一样，他们都会尽量选择一份比较适合自己的工作，选择适合自己的生活。和建省后出岛读书才首次出家门的毕业生也不同，他们早已是“云游四海”。

“我去过许多地方旅游，大部分城市的差别你只能从饮食和方言中分别，但让我留恋的仍然是海南。海南的环境、饮食和生活节奏对于我来说吸引力太大了。”

“决定你们选择的要素中，你们最看中什么？”记者问。他回答说：“我个人是生活环境。比如能每天游泳、清淡的饮食，从小到大的朋友，宜人的气候。”

他告诉记者，“我认识的海南同学跟我的看法差不多，如果你去武汉呆几年，也会非常想念海南的。”

若然说，他也考虑过先去深广等地工作一段时间再回海南。

“选择深广，是想去大城市发展吗？”记者问。

“想去大城市的人，北京上海才是首选。深广是因为生活环境跟海南类似。”

“我认识的老乡，想要北上的很少很少。”

“与其去上海北京这样的地方累得不行地赚钱，不如就在海南健健康快乐地生活。”

“北京上海对于我还有身边这几个同学吸引力都不是很大，甚至对我们同届的大部分学生都没有什么吸引力。”

若然告诉记者，同学“回来的挺多”，他说，“我的一个大学同学甚至还想回到东方的老家去工作，即使那里没有任何适合他的工作岗位。”

“什么原因让他这么坚决？”

“爱自己的家吧，我觉得海南人对于海南的热爱是其他地方的人不能及的。我妈妈是海南一所大学的老师，她的很多学生在外地的，我见过几个，他们毕业后都非常非常想念海南，有两个师姐聊天时候都哭了。我们会聊天气、清补凉、椰子、游泳、海风等等，海南的魅力就是让住过的人会一辈子想念。”

我们这样热爱海南，也许因为我们太幸运了，生活在一个宝岛上，若然说，即使他出国，将来也一定会回来，“我太爱这片土地了”。
周